



全省司法行政戒毒工作推进会提出

锚定目标加快落实 推动戒毒工作创新发展

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 弓慧超 刘雅楠)7月10日,省司法厅戒毒管理局召开了全省司法行政戒毒工作推进会,全面学习贯彻习近平总书记视察河北重要讲话精神,贯彻落实全省司法行政工作推进会精神,认真总结2023年上半年司法行政戒毒工作,研究部署下半年重点工作任务。会议以视频会议形式召开,设主会场和分会场。局领导班子成

员、局机关全体干部在戒毒局机关主会场参会;全省司法行政系统各戒毒所班子成员、中层以上干部在各所分会场参会。

会议指出,上半年全系统精心谋划、扎实推进,各项工作取得新成效。新时代党建质量水平、管理精细化水平、工作规范化水平、戒治科学化水平、队伍职业化水平都得到进一步提升。

会议强调,要对标对表年初

工作目标,抓好既定任务,积极加快“工期”,重点抓好以下工作:确保主题教育取得扎实成效,切实把主题教育成果转化到推动各项工作的强大动力和有力举措;要全力服务保障重要战略布局,深入推动京津冀戒毒工作协同发展,深入推进省际警务交流协作,加快推进戒毒康复指导站示范站创建;要扎实推进规范化建设提升年活动,在执法管理、教育矫

治、医疗卫生、基础建设等各方面形成更加科学完备的制度规范体系,不断提升戒毒工作规范化水平;要持续抓好检察监督试点工作,试点单位要主动加强同驻地检察机关的协同协作,进一步健全完善相关工作机制。要提高政治站位、抓好会议精神贯彻落实;要坚持严防严控,筑牢场所安全稳定防线;要坚持解放思想,推动戒毒工作创新发展。

邯郸市司法局优化服务
打造司法鉴定便民窗口

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 安桢桢)前不久,广平县新镇村村民李女士因交通事故造成髓白粉碎性骨折,在村干部建议下,由家人陪同,来到广平县医院司法鉴定中心寻求帮助。中心工作人员详细了解李女士的病案材料,就下一步如何申请法律援助、赔偿依据以及法院诉讼程序等进行了解释。通过咨询,李女士得到了满意的答复,表示回家后安心养伤,耐心等待法律诉讼。这是邯郸司法鉴定机构以优质服务为群众提供帮助的一个缩影。

今年以来,邯郸市司法局积极推动司法鉴定机构规范服务,不断提升服务质量,推出贴心服务,努力打造群众满意服务窗口。为提升工作透明度和群众满意度,邯郸各司法鉴定机构在醒目位置公开司法鉴定人名单、服务电话、鉴定业务范围、办事流程、办理时限、收费标准等,设置留言簿、意见箱,安装评价器,并配备轮椅、拐杖、老花镜等辅助用品,便捷办事群众。针对部分鉴定人在鉴定过程中易产生心理紧张的情况,魏县司法医学鉴定中心还专门配置了茶叶、茶具,为每位当事人端上热茶,缓解紧张情绪,最大化便利办事群众。

各司法鉴定机构还设有专门鉴定接待室,向群众提供热情、周到的司法鉴定咨询服务,一次性详细告知申请程序和必备材料,尽可能便利群众,避免当事人多次往返奔波,受到办事群众的赞许。

回应社会需求
延伸服务触角

行 唐 县 司 法 局
做 实 服 务 便 企 利 民

河北法制报讯 (袁军合)今年以来,行唐县司法局充分发挥司法行政法治宣传、法律服务等职能作用,通过深入乡村开展普法宣传、进企业开展法律服务、延伸法律服务,为全县群众和企业提供高效便捷服务。

该局利用庙会上群众聚集的有利时机,组织工作人员开展庙会普法宣传活动,向群众发放宪法、民法典读本及法律援助、公证、扫黑除恶、反电信诈骗等有关方面的宣传材料,现场解答群众法律咨询,有效提高了全县群众学法、知法、懂法、守法的意识。该局还组织法律服务团,开展送法进企业和法治体检活动,对接企业需求,提供菜单式服务,帮助企业修改不合理规章12条,完善协议12份,为全县民营企业持续健康发展营造了良好环境。

该局加大法律援助案件办理力度,依托“12348”法律服务热线,发挥行唐县法律援助中心作用,持续关注贫困群众、农民工等特殊群体,坚持律师坐班机制,完善上门服务制度,保障了群众能够得到及时便捷精准援助,为企业和当事人提供精准法律服务。截至目前,该局共计办理法律援助案件298件,办理帮助农民工讨薪案件7件。在全县16个乡镇(开发区)全部设立公证咨询联络点的基础上,该局在龙州镇西街社区和南关社区设立了公证处党员法律服务中心,方便了辖区群众咨询和办理公证事项。



高碑店市司法局强化业务工作促进依法行政

多举措把好行政规范性文件合法性审核关口

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭然)近年来,高碑店市司法局坚持严格依法行政理念,认真履行行政规范性文件合法性审核职责,推进行政规范性文件合法性审查规范化,认真当好参谋助手,为加快法治政府建设、优化营商环境提供有力法治保障。

该局加强学习宣传引导,推动各镇(街)、部门加强对立法法、《河北省规范性文件管理办法》等相关法律法规及规范性文件的学习与应用,增强规范性文件制定工作的时、度、效。同时,将合法性审核工作列入市政府常务会议议题,由业务骨干向各镇(街)、各部门主要负责人宣讲,推动各级各部门严格按照法定权限和流程抓好规范性文件制定工作。强化行政规范性文件管理主体责任,依规确定了32个行政规范性文件制定主

体,明确行政规范性文件的起草、调研评估、征求意见、合法性审核、集体审议决定、登记编号、公布等程序。

该局认真履行审核职责,对行政规范性文件制定程序和内容严格把关。通过对行政规范性文件送审稿、起草说明、法律法规和国家政策依据,征求意见及处理情况、起草单位的合法性审核意见等材料进行完备性、规范性审核,重点审查制定主体是否具备主体资格和法定权限、文件内容是否符合现行法律法规和上级文件政策,是否在无法律依据情况下做出了减损公民、法人和其他组织合法权益或者增加其义务的内容等,并及时反馈审核修改意见。同时,在市政府集体审议时,对合法性审核意见的采纳情况进行监督,保证合法性审核工作确实落地见效。

该局注重发挥法律顾问

作用,提升行政规范性文件审核质量。该局出台工作规则,明确行政规范性文件必须经过法律顾问合法合规审查,对应当听取法律顾问意见而未听取的,或者经法律顾问审查不合法的,市政府对该文件不予集体讨论。同时,对市政府交办的或者应当以市政府名义制定的行政规范性文件,起草单位送审草案的同时,必须报送本单位法律顾问对该草案进行合法性审查,出具初审意见。

同时,该局对涉及市场准入、招商引资、招标投标、资质标准等政策措施,严格按照《公平竞争审查制度实施细则》规定进行公平竞争审查,确保其最大限度地遵循竞争中立原则,为市场主体创造权利平等、机会平等、规则平等的营商环境,推动全市法治化营商环境持续优化。

司法行政“十大样板两个一百”评选宣传活动

承德市司法局立足职能强保障

为市场主体解难题卸包袱促发展

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 郭春生)法治是最好的营商环境。今年以来,承德市司法局立足职能,加强制度建设,完善法律服务支持,落实便民,强化法治保障,持续优化法治营商环境。

该局制定《关于开展法治营商环境提升行动工作方案》,从优化系统完备的制度体系、提升行政执法监督质效、营造优质高效的服务环境、助力涉企纠纷化解等方面综合施策,全力打造法治营商环境新高地。该局先后推出完善合法性审查机制、规范涉企检查、优化公共法律服务、开展“化解项目纠纷、促进项目建设”专项

活动等措施,为全市企业发展提供优质法治保障。该局还将法治环境建设责任落实情况、行政执法监督工作情况、行政复议应诉工作情况等法治保障指标纳入2023年全市优化营商环境工作考核,实施月度考核。该局与市法院、市发改局等共同成立法治保障专班,全面压实压牢法治营商环境建设工作责任。

该局深化“放管服”改革,持续推行证明事项告知承诺制工作,便利办事企业,全市保留证明事项156项,实行告知承诺制36项。该局积极畅通涉企复议渠道,充分发挥便民联系点作用,对涉企符合复议受理条件的案

件缩短受理期限,要求在2个工作日内作出受理通知书,受理案件“一次成”,助推涉企纠纷化解进入“快车道”。同时,将调解贯穿整个复议过程,以调解和解方式推动行政争议实质性化解。日常工作中,该局加强与企业沟通,认真解答企业在市场监管、劳动争议、自然资源、土地规划等行政管理领域遇到的难点和问题,帮助企业提高法律保护意识。

该局持续开展民营企业“法治体检”活动,优化涉企律师服务供给,巩固深化“万所联万会”机制,加强民营经济法律服务工作,不断增强民营经济主体法治获得感。今年以来,该局

我省举办“智慧树杯”
社区矫正执法技能大赛

河北法制报讯 (冀轩)日前,首届河北省“智慧树杯”社区矫正执法技能大赛在河北司法警官职业学院(邯郸校区)成功举办。本次大赛由省司法厅主办,河北司法警官职业学院承办。全省187个社区矫正机构以及河北司法警官职业学院、河北公安警察职业学院、河北政法职业学院分别派出代表参加了此次技能大赛。

据介绍,此次社区矫正执法技能大赛坚持深入学习贯彻习近平法治思想,是深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的具体举措,是深入宣传《中华人民共和国社区矫正法》实施三周年的有效抓手,对全面提高全省社区矫正工作队伍的综合素质、业务水平和监管执法能力,提升全省社区矫正工作法治化、规范化、精细化、社会化、智能化建设具有重要的实践意义。

学习促提升 携手强服务

天津公证行业派员到我省考察交流

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 李洁)为深入推进京津冀三地公证行业协同发展,日前,天津市司法局公证工作管理处、天津市公证协会一行40余人来我省考察交流。省司法厅有关领导、省司法厅公证工作管理处、省公证协会、石家庄市司法局、石家庄市公证协会有关人员参加交流活动。

活动中,天津公证行业考察团一行实地参观了石家庄市燕赵公证处并进行了座谈交流,有关人员对加强公证行业京津冀三地协

同发展、优化公证机构体制机制改革有关工作、公证机构规范化管理、公证机构用人机制等有关工作进行了研讨交流。与会人员表示,要进一步借鉴学习彼此的好经验、好做法,加强工作对接,深化交流合作,完善各自服务举措,提升津冀两地公证行业业务能力和水平,以实际行动助力京津冀协同发展和雄安新区建设。

座谈会后,与会人员还到正定县塔元庄红色传承研学基地和雄安新区启动区综合服务中心进行了学习参观。

邢台市司法局开门纳谏提效能

河北法制报讯 (姚童)为确保“四型市直机关建设”活动取得实际成效,促进依法治市和司法行政各项工作向优向好发展,7月11日,邢台市司法局以“开门纳谏、提效赋能”为主题召开征求意见座谈会,就“四型市直机关建设”活动、为民服务和司法行政各项工作广泛征求社会各界代表意见建议。人大代表、政协委员、人民监督员、人民陪审员、基层单位、执法单位、案件当事人代表和局机关相关处室负责人等20余人参加会议。

座谈会上,司法局工作人员介绍了司法局的主要职能,并就2023年上半年重点工作和“四型市直机关建设”活动开展情况做了汇报。现场还发放调查问卷,征求意见建议。与会代表畅所欲言,充分肯定了司法局在开展“四型市直机关建

设”活动和司法行政重点工作方面所做的大量工作和成效,并围绕依法治市、依法行政、便民利民、公共法律服务等方面提出一些具有建设性的意见建议,相关业务处室均现场回应并表示将认真梳理与会代表提出的意见建议,进一步改进工作措施,切实发挥好职能作用。

市司法局有关负责人表示,将以此次座谈会为契机,进一步提高政治站位,强化责任担当,查漏补缺、补齐短板,以整改实效推动“四型市直机关建设”活动不断向纵深发展,扎实做好全面依法治市和司法行政各项工作,为建设“太行泉城、美丽邢台”贡献更多司法行政力量。

会前,参会代表们先后参观了市公共法律服务中心和市司法局指挥中心,详细了解两中心的主要职责。

法治河北专刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
编辑:张世杰 15176164105
法治河北邮箱:hbfbhbfz@163.com

责编:张世杰

为463家企业安排了企业法律顾问,为各类企业提供法律服务2884次。市县两级司法局组建律师服务团队,常态化为民营企业开展“法治体检”工作,建立涉企矛盾纠纷“一站式”化解机制,切实增强民营企业依法经营、依法治企、依法维权能力。公证人员定期走访企业,针对中小企业在发展中存在的实际困难,提供保全证据和公证法律咨询等公证法律服务。目前,全市13家公证处通过走访或电话联系企业137家,提供公证法律咨询379人次,助力营造良好法治营商环境,为企业减少后顾之忧,社会反响良好。